

Отзыв

об автореферате диссертации Киселевой Анастасии Михайловны
«МАКРОМЕНТАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ МУЖ В РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ.
ДИАХРОНИЧЕСКИЙ АСПЕКТ», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Сознание, мировосприятие и аксиология личности манифестируются посредством языка, что непротиворечиво описывается в категориях лингвоантропологии, прежде всего, когнитивной лингвистики и лингвокультурологии.

Автором диссертации проанализированы данные, извлеченные из различных источников: словарей (этимологических, историко-этимологических, толковых словарей, словарей синонимов, словарей символов), конструкций, содержащих анализируемое макроментальное образование, из Национального корпуса русского языка. Автором через концептуальные структуры проанализирована *языковая картина мира*, отражающая в системе языковых средств макроментальное образование *муж*, определено соотношение и взаимосвязь понятий *концепт*, *макроконцепт*, *ментальное образование*, *макроментальное образование*, исследованы категориальные, образные, символические признаки, средства оценки при создании макроментального образования *муж* в русской лингвокультуре.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений. Содержание работы, насколько позволяет судить автореферат, соответствует заявленной проблематике, а структура подчинена целям и задачам исследования. Диссертация состоит из Введения, трёх глав, Заключения, списка использованной литературы, списка словарей и энциклопедий и Приложения. Диссертация вносит вклад в дальнейшее исследование постулатов когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, углубляет представления о концепте, представляет в диахронии отражение макроментального образования *муж* в русской лингвокультуре, уточняет представление о национально значимых смыслах языковой, концептуальной и индивидуально-авторской картин мира. В диссертации макроментальное образование *муж* исследуется в единстве когнитивных и коммуникативно-прагматических характеристик в иерархии ментальных единиц лингвокультуры.

Диссертация имеет высокую практическую ценность, которая состоит в том, что ее положения и выводы могут быть использованы в преподавании таких общих и специальных вузовских курсов, как современный русский язык, риторика, интерпретация текста, дискурс-анализ, функциональная и экспрессивная стилистика, актуальные проблемы когнитивной лингвистики и др.

В автореферате четко определены цель, задачи и методы исследования. Положения, вынесенные на защиту, последовательно раскрыты в содержании автореферата. Все выдвинутые положения сформулированы четко и ясно, основательно и последовательно доказываются (как видно из текста автореферата) с привлечением основополагающих лингвистических теорий.

Автореферат и 9 публикаций, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, соответствуют проблематике исследования и отражают его содержание.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Макроментальное образование муж в русской лингвокультуре. Диахронический аспект», предпринятое Киселевой Анастасией Михайловной, соответствует паспорту заявленной специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Киселева Анастасия Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Брусенская Людмила Александровна, 
доктор филологических наук (10.02.01 — русский язык),
профессор, профессор кафедры русского языка и культуры речи
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

(адрес организации: 344038, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69. Телефон организации: +7 (863) 263 30 80; официальный сайт организации: [http:// www.rsue.ru](http://www.rsue.ru); e-mail организации: rector@rsue.ru)

Контактные данные: brusenskaya_l@mail.ru

